

# 银川80条实招硬招打通产业工人成才之路

## 10年内将培养2名“大国工匠”百名“塞上工匠”

本报讯 (记者 陈郁)近日,记者从银川市深化产业工人队伍建设改革工作联席会议上获悉,该市出台80条实招硬招破解产业工人队伍建设改革难题。到2035年,该市将培养2名大国工匠、100名“塞上工匠”、200名凤城工匠,形成各级工匠不断涌现、广大职工积极走技能成才、技能报国之路的良好局面。

会议审议通过多项文件,包括《银川市深化产业工人队伍建设改革联席会议工作规则》《凤城工匠培育工程实施办法(试行)》等,全面部署全市深化产业工人队伍建设改革工作。“产改80条”的出台,对完善产业工人技能形成体系、促进产业工人成长成才、发挥产业工人主力军作用等,有

着积极的促进作用。

在加强工学一体技能人才培养方面,大力开展职业技能培训,实施“金蓝领”示范性培育计划,全面推行企业新型学徒制培训;加快发展现代职业教育,推动高级技工学校升格为技师学院,形成以市场化培训为主导、行业企业自主培训为主体的职业技能培训供给体系;为1600名产业工人开展技能等级培训,分级取得职业资格证书,组织不少于3万名产业工人参加各类综合素质培训。

在构建多方联动技能培养体系方面,用好校招企用模式,引育急需紧缺人才1000名以上;推进政府引导、市场主导的职业技能培训机制,完善“直补企业、直补个人”和“订单式、定岗式、定向式”培训模式;鼓励企业建设

职业技能培训基地;鼓励企业广泛开展职工岗位技能培训,培育壮大产业工人队伍;推进企业与各类院校、科研院所、各级工会合作,联合建设现代产业学院和工匠学院。

在打通职业发展天花板方面,健全完善现代职业教育体系、在岗培训体系、以赛代训体系、培养评价体系;鼓励企业特别是大型国有企业率先健全“新八级工”技能岗位等级设置,支持、引导企业职工突破工作年限、等级、资历等限制,直接参加高级工技能等级认定;支持大中型企业及技工院校面向职工和在校生开展自主评价工作,支持职业院校采取直接考察的方式引进高级技师及以上急需紧缺高技能人才;实施“凤城工匠”培育工程,每年培育“凤城工匠”20名;鼓励引导工人提升职

业技术技能水平,积极推进网上工匠学院建设,满足产业工人个性化学习需求;大力推行“互联网+职业技能培训”,广泛开展新职业新业态新模式从业人员技能培训。

在畅通产业工人职业发展通道方面,探索建立职业资格(技能等级)与相应职称、学历的双向比照认定制度,推进学历教育学习成果、非学历教育学习成果、职业技能等级学分通过学分银行转换互认;开展民营企业专业技术职称自主评审试点,探索向全市专业技术人才密集的民营企业下放初、中级职称评审权限;畅通高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道,鼓励符合条件的专业技术人员参加相应职业(工种)的技能评价。

### 典农河畔 美景如画

7月11日,盛夏的银川典农河畔美景如画,吸引不少市民游客前来打卡。近年来,银川市积极构建人水和谐的水域岸线生态环境,不断推进美丽幸福河湖建设,一条条绿廊、绿道沿路临河,一片片生态林带环城绕乡,染绿了城市乡村,人与自然和谐共生的宜人景色随处可见。

本报记者 左鸣远 摄



### 8000余名外来务工者到盐池采摘黄花菜,其中学生占比约20%—— 这个夏天,他们摘下的花苞也是未来的第一颗果实

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 贺静 牛宝林

凌晨五点半,东方刚泛起鱼肚白,李原已摘满第7袋。“31斤半!”称重处传来报数声,按每斤1元计算,这3个小时的收获让他露出笑容。旁边的老农王福锁竖起大拇指:“这些娃娃,手上功夫比有些‘老把式’还利索!”李秉煜闻言抬头,汗珠顺着下巴滴落:“第一年来时胳膊都抬不起来。看着称上的数字往上涨,比打游戏升级更有成就感。”说完又俯身花从中,身后跟着他带来的两个“徒弟”。“家里承包了黄花菜地,带同学来既能帮父母分担,又能一起赚钱。”他边摘边解释。

对这群年轻人来说,夜采不仅是生计,更是一场成长的修行。李原的高考成绩超出本科线100多分,得知成绩后,他没有像其他同学那样放松庆祝,而是立即收拾行装来到了田间。“分数出来了,更要踏实干活。”他盘算

着,这个暑假挣的5000元,够交第一年学费的三分之一。同来的张雨云腼腆地说:“想用第一笔工钱给妹妹买个新书包,她明年也要中考了。”

短暂休息时,田间响起手机播放的民谣。年轻人三三两两聚在田埂上,就着矿泉喝水啃馒头,聊着填报志愿的纠结和对大学生活的憧憬。“累是累,但大伙儿说说笑笑,倒像在参加夏令营。”李秉煜拧开瓶盖,水流过他已被花汁染黄的指尖。农户们对这些学生格外关照,不仅传授“一捏二掐三轻放”的诀窍,还特意把条件较好的屋子留给他们休息。

盐池县黄花菜种植面积达4.2万余亩,年产值超3.5亿元。每到采收季,甘肃、陕西等邻省的务工人员就成为重要补充。据盐池县农业农村局统计,今年有8000余名外来务工者参与采收,其中学生占比约20%。“这些孩

子就像及时雨。”大坝村村委会主任张万峰说,“他们手脚麻利,工钱日结,一个采收季下来,熟练的能挣五六千元。”

上午10时多,烈日当空,最后一筐带着露珠的黄花菜被装上冷链车。少年们脱下浸透汗水的胶鞋,踩着田埂上的野花往回走。李秉煜望着远去的货车,眼里有光闪动:“报志愿我选了农学专业,等学成回来,要帮乡亲们把黄花菜种得更好。”李原则在手机备忘录里写道:“这个夏天,我们摘下的不仅是花苞,更是自己未来的第一颗果实。”

在这片金色花海里,青春以最质朴的方式绽放。当大多数青少年悠闲地沉浸在暑期时,这些“追光少年”已在晨露与星光中,完成从孩子到成人的蜕变。或许正如黄花菜的别名“忘忧草”所喻示的,他们正用勤劳的双手,酿造生活的甘甜。

### “省心厨房”服务蔚然成风、免费洗切配成为标配—— 银川菜市场逛出新花样

#### 编者按

“省心厨房”服务蔚然成风、免费洗切配成标配、真空封装套餐溢价热销……当下,银川市的菜市场正经历一场变革——从单纯的食材交易场所蜕变为满足多元需求的社区生活中枢,商户以精细化服务为消费者抢回备菜时间。

菜市场拥抱“打卡经济”——银凤市场等“网红”打卡地,凭高颜值环境、宝藏小吃与沉浸式烟火体验吸引年轻人。“让微信朋友圈‘吃’成为潮流,‘老地方’变成‘新去处’。菜市场延伸服务——天成市场的‘服务岛’,整合缝补、配钥、理发等便民服务。更有‘私家菜园’满足田园梦,厨师上门探索代烹饪。

银川菜市场正重新定义属于都市人的烟火气。

近日,在贺兰县新贸市场水产区,顾客王女士选好一条鲜活的鲤鱼后,商贩马师傅熟练地称重、敲晕、刮鳞、开膛、切片,动作麻利,一气呵成,雪白均匀的鱼片被装入袋中。“服务到位,买鱼免费切片,回家清洗一下就能下锅,真是方便。”王女士说。

切片、去皮……一场无声的效率革命正在银川各个菜市场悄然兴起。

“莴笋免费去皮,现切土豆丝,萝卜雕花也行!”在银川市兴庆区西塔综合农贸市场



商家将顾客买的鸡肉切块。



商家给顾客买的莴笋去皮。



本报记者 李峰 摄

### 一场无声的效率革命

本报记者 李峰

蔬菜区,商贩李师傅笑着说,精处理的菜和买整颗菜一个价。

在银川市西夏区同心路综合市场,摊主刘师傅的案台上,整鸡每公斤16元的价格牌旁,洗净切块的鸡肉与配比精准的土豆、青椒真空封装,一份溢价3元到5元却供不应

求。“省去备菜时间,下班回到家直接下锅。”“90后”白领张女士说,这些溢价被年轻群体视作“时间赎买券”,摊主们则靠着增值服务,利润提升30%以上。

当刀工比拼成标配,商贩们开始编织更绵密的便民网络。天成便民市场的“服务

岛”已成社区地标:缝纫机改裤边收费10元、理发只需8元……这些服务,价格亲民却黏性十足。

从刮鱼鳞声、缝纫机声到真空包装机的嗡鸣声,银川菜市场正从烟火弥漫的食材集散地,蜕变为社区生活的神经中枢。

### 净菜可直达 厨师将到家

本报记者 王瑞

在距离市区15公里的兴庆区掌政镇,一种更深度的私人定制正在兴起。绿星蔬菜田园超市的“私家菜园”项目,让城市居民拥有了自己的田地。

“今年3月,我认领了20平方米的菜园,现在已经有收获了!”来自周边的市民蹲在自家菜园里,采摘茄子和西红柿。这片由园区代管的菜园采用“市民认领、菜园管理”模式,满足了城市家庭的田园梦。园区有关负

责人尤建生透露:“‘业主’认领的菜园面积从20平方米到32平方米不等,我们提供全程托管服务。”

“小区楼下的菜店服务特别好,我们在那买菜好几年了。我们要求胡萝卜切丝、土豆切块、肉类切片,他们都能做到,配送时还附赠调料包。”家住兴庆区的刘小霞说,店家服务升级不但加价,很不錯。

记者走访发现,消费者对“私人定制”的

期盼也在升级。独居老人希望商家提供烹饪服务,双职工家庭需要更精准的分量控制。“我们正考虑在社区服务中心增设共享厨房,配合厨师上门服务。”尤建生说。

随着私人定制服务走俏,监管问题也浮出水面。宁夏言成律师事务所律师陈莉指出:“上门做饭涉及人员健康风险、食品安全风险和服务质量风险,目前缺乏具体的行为规范和指导意见。”

### 兴庆区靶向发力打通社保服务“最后一公里”

本报讯 (记者 马照刚)“您看,缴200元档,政府补贴40元,就像‘买轮胎送平衡’;缴3000元档,政府补320元,好比‘送四轮定位’,这补贴实实在在进账户!”近日,银川市兴庆区社保中心工作人员深入丽景街街道八里桥社区春辉巷,用商户熟悉的“轮胎质保”比喻,向大家讲解城乡居民养老保险政策补贴政策。

社保政策好不好,关键看群众懂不懂、愿不愿参加。6月以来,兴庆区社保中心工作人员的身影频繁出现在月牙湖乡、通贵乡等农家院落和丽景街的社区巷陌。在月牙湖乡,工作人员与乡村干部围坐一堂,深挖参保数据,找准断缴、未参保症结。会后,“社保服务小分队”即刻行动,敲开未参保户的家门,搬起小板凳,坐在村民院里“唠家常”。“您想想,现在每月存点钱缴纳养老保险,等老了就能月领‘工资’,比钱放手里踏实多啦!”工作人员耐心地打消了部分村民心头的疑虑。

在丽景街街道八里桥社区春辉巷,巷口变身“移动课堂”:火红的横幅如彩虹般悬挂,便携式音箱播放着轻快的政策说唱。“养老保险小课堂开课啦!”工作人员化身热情“导购”,高举卡通手册招呼往来的居民。在双庄社区满春小康村的小广场上,“政策沙龙”热闹开讲,商户业主们围坐一起,你一言我一语讨论着流动员工的参保问题,工作人员现场记录需求,“量身定制”方案。面对年轻居民,则直接掏出手机演示线上参保流程。

用脚步丈量民情,用服务传递温度。今年以来,兴庆区社保中心已开展政策培训4次,举办各类专场宣传活动35场,足迹遍布城乡社区和乡村。目前,兴庆区城乡居民基本养老保险参保人数已达4.7万余人,对低保对象等特殊群体实现100%社保代缴全覆盖。

### 宁夏科技馆11大主题 活动让孩子乐享假期

本报讯 (记者 何婉蓉 李宏亮)7月11日至8月31日,宁夏科技馆面向中小学生开展“蒲公英”科教育苗提质行动之“玩转科学·乐享暑假”暑期主题科普活动。本次活动精心设计了11个主题板块,涵盖科技创新、健康生活、海洋保护等领域,通过寓教于乐的方式,让孩子乐享假期。

在科技体验方面,7月20日15时30分,在展厅一楼太空探索展区举办“未来太空车”活动,培养孩子创新实践能力;7月26日15时30分,在展厅三楼奇磁电展区举办“我是3D打印机操作员”活动,让青少年亲手制作具有宁夏特色的3D作品。

特色主题活动同样精彩,8月9日15时30分,在展厅一楼太空探索展区开展“科技奥运场 漫步跳跳跳”活动,让大家参与趣味竞技;8月16日15时30分,在展厅二楼生命健康展区开展全国生态日“海底探一探”活动,通过海洋知识问答和手工制作倡导环保理念。

文化活动也别具一格,8月3日、17日,在序厅读书角开展亲子共读活动;8月30日下午,在穹幕影院开展天文活动。

此外,“强国少年小分队·红领巾讲解员”活动,于7月16日至25日,每天14时至17时开展,参与者可通过扫描官方二维码报名。科技馆每周还设有常规科普教育活动、科学家精神宣讲及展厅讲解活动。

温馨提示:所有活动需通过“宁夏科技馆”微信公众号预约,单日最大接待量为6500人。宁夏科技馆特效影院开放时间为星期六、星期日及法定节假日,观众可在影片开始前30分钟在宁夏科技馆公众号进行线上预约。

### 宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

### 『老地方』变成『新去处』

本报记者 徐琳

在社交媒体成为年轻人生活必需品的当下,让微信朋友圈圈“吃”已成为一种潮流。日前,记者在微信视频号、小红书、抖音等App搜索“银川网红菜市场”,成百上千个帖子和视频涌人眼帘。“银川居然藏着这么多宝藏菜市场!”“00后”逛菜市场新体验:拍照出片率100%“被网友骗来的!结果真香!”醒目的标题搭配色彩鲜艳的九宫格美食图、氛围感拉满的探店视频,让菜市场焕发了新活力。

在小红书App里,博主“Roy”分享了“银川!记住这个市场!”的帖子,文字内容写的是“都是好吃的街头小吃,尤其这家梅干菜烧饼,嘎嘎酥脆,辣酱也超香!”不少网友在评论区评论:“这个菜市场是在哪里?”“这是银凤综合市场,右边炸串店的小吃也很好吃!”“市场里面有个白条鸡店,鸡很新鲜!”

7月2日,记者根据网友分享的内客走进银川市金凤区银凤综合市场一探究竟。

沿着市场过道前行,马记白条鸡的摊位前围满了人,店主马自国有着23年的经营经验,凭借贴心服务收获了一大批老顾客,其中不少是年轻的上班族。

“现在的年轻人虽然生活节奏快,但对食材品质要求高。我就主动联系一些网红餐厅、私房菜馆,给他们供货。慢慢地,很多年轻人通过这些餐厅知道了我们家的鸡肉,过来买。他们买了觉得好,又在社交平台上分享,一传十、十传百,生意就更好了。”马自国笑着。

银川市民黄嘉豪是一位热爱做美食的年轻人,微信朋友圈里分享的都是自己日常制作的美食。“我之前刷视频的时候无意间看到这家菜市场,住得也近,经常下班后来买菜,工作虽然辛苦,但也不能忘了享受生活。”黄嘉豪说,来市场买菜最大的好处就是挑黄瓜时掐一把带刺的瓜藤、选西红柿时凑近闻闻酸甜的果香,这种和土地、生活“较劲”的实在感令他欣慰。

当菜市场搭上社交媒体的快车,“老地方”成了大家爱逛、爱分享的“新去处”。

记者发现,年轻人对菜市场有着独特的喜好与期盼。他们钟情于颜值高、设计感强,能拍照“出片”的市场环境,也热衷于探索新奇食材与创意美食,享受与摊主互动的沉浸式烟火体验。希望菜市场更加便捷智能,提供线上购物与配送服务。严格保障食品安全,公示食材检测信息。还期待其成为社交新空间,通过举办美食节、厨艺课堂等活动,实现购物、社交、娱乐等多元化需求,打破传统菜市场单一的购物功能。